

充分发挥地方政府在精神文明建设中的作用

盐城市市长 徐其耀

党的十四届六中全会强调,在把物质文明建设搞得更好的同时,要切实将精神文明提到更加突出的地位。在新形势下,如何在同级党委的统一领导下,既抓好经济建设,又充分发挥地方政府在社会主义精神文明建设中的应有作用,这是摆在我们面前的一项重大而紧迫的课题。

联系政府工作实际,认真贯彻六中全会精神。从总体上看,改革开放以后,各级政府在党委的领导下,坚持“两手抓、两手都要硬”的方针,使两个文明建设取得了双丰收。但是,我们也要清醒地看到,一些地方、部门的领导干部在实际工作上存在着“一手比较硬,一手比较软”的现象,究其原因,主要来之于认识上的误区。有的同志认为经济上去了,精神文明自然而然就上去了;有的同志把两个文明割裂起来;也有的同志认为精神文明是党委及有关部门的事,政府的任务就是搞好经济建设,等等。这些都表明,抓精神文明建设,首先要提高各级政府领导同志的思想认识,增强抓好精神文明建设的自觉性。从我们的实践看,通过学习六中全会精神,要努力做到“三个正确认识,三个深刻理解”:一是正确认识精神文明建设的战略地位,深刻理解社会主义精神文明是社会主义社会的重要特征,是现代化建设的重要目标和重要保证;二是正确认识精神文明建设和物质文明建设的辩证关系,深刻理解江泽民同志在六中全会上强调的“两个不能动摇”,即牢牢把握经济建设这个中心不动摇,同时加强社会主义精神文明建设,重视思想道德、教育科技文化建设

不动摇;三是正确认识各级政府在精神文明建设中的重要作用,深刻理解各级政府及其部门和广大干部肩负的重大责任。从而真正从思想上解决对精神文明建设的认识问题,在政府系统努力形成加强精神文明建设的共识。

全面把握政府工作中心,真正把精神文明建设摆上突出位置。物质文明是基础,作为地方政府,经济建设这个中心必须牢牢把握,毫不动摇。但是,我们也要看到,当今社会物质文明的发展,越来越受制于精神文明建设,受制于人的素质和文明程度。在物质文明的建设成果中,文化含量、科技含量越高就越有价值,物质文明建设每一步发展,都是一定精神文明的积淀,并与科学文化和道德密切相联。精神文明搞不好,物质文明也要受到破坏,甚至社会都会变质。因此,我们要正确认识精神文明建设对物质文明建设的强大推动作用,全面把握政府工作中心,在坚持以经济建设为中心、把物质文明建设搞得更好的同时,切实把精神文明建设提到更加突出的地位,摆上政府工作的重要议事日程,抓紧抓好,抓出成效。

充分发挥政府部门作用,在全社会营造加强精神文明建设的强烈氛围。在加强精神文明建设的进程中,政府要充分发挥广播电视、文化、教育等职能部门的作用,用两个文明建设的成果来凝聚人心,鼓舞斗志。经济的发展、社会的富裕和物质条件的改善,是社会文明的物质基础。人民如果食不果腹,衣不遮体,就不可能自觉投身到精神文明建设中去。作为地方政府,特别是经济欠发达地区的政府,首先必须夯实社会文明的(下转第41页)

(上接第 43 页)物质基础,大力发展生产力,把人心凝聚到建设美好家园、创造美好生活上来。还要用大力发展各项社会事业来提高公民整体素质。在精神文明建设中,各级政府应围绕提高公民素质这一重要目标,大力发展各项社会事业。就盐城而言,一是要继续实施“科教兴市”战略。二是努力繁荣文化事业。三是大力提高人口和环境质量。与此同时,要把治理政风、行风、民风,创造良好的社会环境作为当前精神文明建设的重点来抓,努力营造健康向上、文明和谐的社会大环境。另外,政府还要通过一系列行之有效的建设性活动,致力于提高城乡文明程度,为经济发展提供强有力的后盾。

在统一思想,提高认识的同时,还必须建立健全保障机制。保证精神文明建设不因形势的变化、班子的调整和领导人注意力的转移而削弱和淡化。一是建立党委领导下的齐抓共管的行政领导体制。政府系统抓好精神文明建设,必须坚持在党委的统一领导下,行政一把手负总责,各级政府部门要明确一名既懂政治、又懂经济、有强烈两手抓意识的领导分管精神文明建设,形成在党委统一领导下,行政“一把手抓两手、一班人两手抓”的新机制。二是建立多渠道筹资的投入机制。建立社会主义精神文明要有必要的物质保障,地方政府责无旁贷,每年精神文明建设投入的增加幅度不低于财政收入的增幅。建立健全宣传文化事业的财政专项资金制度,完善宣传文化事业的财税优惠政策。鼓励各部门、各单位用于精神文明建设的投入逐年有所增长,提倡有条件的企业和社会有关方面加大对精神文明建设的物质支持,努力形成全方位、多渠道的投入机制。三是建立科学合理的考核机制。在检查考核的办法上,实行三个结合:一是定量考核与定性考核相结合;二是部门考核与综合考评相结合;三是平时督查与年终评比相结合。把精神文明建设检查考核结果与政府部门领导干部的政绩考核挂钩,与干部的提拔晋级挂钩,与“评先创优”活动挂钩,从而建立起两个文明综合考核激励约束机制,使政府每个部门、每个干部都能自觉地担当起精神文明建设的重任。